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ВВЕДЕНИЕ

          Прежде чем приступать к чтению этого пособия, желательно вспомнить уроки астрономии в средней школе или обратиться к учебникам или хотя бы просмотреть популярную литературу, посвя​щенную этой науке. Не лишним будет освежить в памяти, что Земля является шаром и совершает полный оборот вокруг своей оси за сутки, а двигаясь по орбите вокруг Солнца, проходит этот путь за год. Что в географии используется сетка координат, введенная древнегреческим ученым Клавдием Птолемеем, жившем во 2 веке н.э. и определившем координаты 8000 географических пунктов. Первые же географические карты, построенные с учетом шарообразности Земли, были созданы в античное время греческими учеными. В настоящее время астрономы насчитывают в Солнечной системе 9 больших планет, вращающихся вокруг Солнца, но поскольку мы живем на Земле, то нам важно, как они расположены относительно Земли. При этом на небе Земли появляется еще один крупный небесный объект —Луна.

         Астрология будучи наукой в первую очередь базируется на астрономии и математике. Хотя, как и во всякой другой области знания, здесь также не исключены творческий подход и интуиция. Но, конечно, самый главный критерий истинности астрологических знаний о влиянии небесных светил на жизнь на Земле — это практика.

          Вниманию читателей в первую очередь представлен расчетный материал с большим количеством примеров, поясняющих каждый маленький шажок на пути построения гороскопа, разбираются характерные ошибки, даются задания для самостоятельной работы. Для расчетов потребуются соответствующие справочники, список которых дан в конце.
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ГЛАВА 1. ВСЕМИРНОЕ ВРЕМЯ.

            СОЛНЕЧНОЕ ВРЕМЯ. В астрономии есть такое понятие, как местное время. Это истинное солнечное время, связанное с географической долготой и определяемое по солнечным часам. В дальнейшем будет идти речь о воображаемых солнечных часах, не учитывающих уравнение времени.

             ИСТИННЫЙ СОЛНЕЧНЫЙ ПОЛДЕНЬ. Когда Солнце отбрасывает самую короткую тень от предметов, это соответствует 12 часам астрономического местного времени. На каждой долготе солнечные часы будут показывать соответствующее только ей время.

              ПОЯСНОЕ ВРЕМЯ. Поскольку в повседневной жизни этим временем неудобно пользоваться, то на практике применяют среднее солнечное и поясное время. Последнее было введено следующим образом: весь земной шар поделен на 24 временных пояса от 0-го до 23-го. Это можно сравнить с чередующимися темными и светлыми полосками. Через середину нулевого часового пояса проходит нулевой меридиан, середине первого часового пояса соответствуют 15° восточной долготы, второго — 30° восточной долготы и т.д. Серединой 23-го часового пояса является долгота 345° или, что одно и то же, 15° западной долготы.

             На земном шаре имеется характерная линия, проходящая примерно по 180-му меридиану, учитывающая границы государств и называемая линией смены дат. Если двигаться от Чукотки к Аляске, то необходимо текущую дату уменьшить на единицу, а если двигаться от Аляски к Чукотке, то потребуется к текущей дате прибавить один день. Об этом свойстве линии смены дат хорошо знают моряки дальнего плавания.

              Границы часовых поясов очень приблизительно отстоят от своей середины на 7,5° к западу и востоку, не имеют строгой зако​номерности, проходят, как правило, по границам государств, областей, по рекам или горным хребтам и могут меняться соответствующими государственными указами.

             В результате деления Земного шара на часовые пояса в один и тот же момент времени часы внутри одного часового пояса, но на разных долготах показывают одно и то же время, которое отличается от времени, показываемого всеми часами соседнего часового пояса, на один час.

              Для примера рассмотрим Москву и Санкт-Петербург. Долгота Москвы 37°35' восточной долготы, Санкт-Петербурга 30° 18' восточной долготы. Так как долготы у этих населенных пунктов разные, то и время, показываемое солнечными часами в них разное
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(истинный солнечный полдень наступает в Москве на полчаса раньше, чем в Петербурге), но и Москва и Санкт-Петербург находятся в одном часовом поясе, а именно во втором, а поэтому поясное время у них одинаково. Если же рассмотреть населенные пункты соседнего часового пояса, например 3-го, - Ереван, Баку, Актюбинск, то солнечные часы, указывающие время длиной тени от указателя, в них также будут показывать разное время, но поясное время у них одинаковое и отличается от московского на 1 час.

                ГРАЖДАНСКОЕ ВРЕМЯ. В дальнейшем система отсчета времени изменялась. Были введены в пользование декретное, летнее, зимнее время. В итоге получили время, называемое гражданским, вре​мя, которое показывают часы и сообщают по местному радио и теле​видению. В обиходе его называют местным, этого названия будем придерживаться и мы. Его не следует путать с астрономическим мест​ным временем, определяемым по солнечным часам.

               ВСЕМИРНОЕ ВРЕМЯ. Если рассмотреть какое-либо событие, случившееся не на Земле, то можно ли ответить на вопрос —когда оно произошло, какое время показывали часы наблюдателя в этот момент? Поскольку на Земле имеется 24 часовых пояса, то часы, находящиеся в них, в момент события будут показывать 24 различных времени, каждое из которых соответствует своему часовому поясу. Отсюда ясно, что на такой вопрос существует, практически, 24 разных ответа, все они верны и зависят от того, в каком часовом поясе находится наблюдатель. Поэтому для ответа на вышепоставленный вопрос было введено всемирное время, которым, в частности, пользуются астрономы. За основу принято брать поясное время нулевого часового пояса. Иначе оно называется гринвичским и во многих астрономических справочниках имеет обозначение GMT, GT, НМТ или НТ. В нашем случае всемирное время будет использоваться для определения положения планет в знаках Зодиака и для расчета звездного времени.
Расчет всемирного времени для
восточного полушария
Всемирное время для восточного полушария определяется по формуле:

В = М - П,           (1)

где В — искомое всемирное время;
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М — местное время;

П — поправка, представляющая собой разницу между 

местным и гринвичским временем, определяемая следующим образом:

П=М+Д+Л,       (1а)

где N — номер часового пояса;

Д — поправка на декретное время, равная 1 h, введенная с 21.06.1930г. на территории СССР;
Л — поправка на летнее время, равная lh летом и Oh зимой, введенная с 1981г. на территории СССР;
               Гораздо надежнее брать поправку П из справочников, в кото​рых учтены все изменения границ часовых поясов, декретной и летней поправок.

Примеры:

1). Определить значение всемирного времени, когда 10 января 1930г. в Москве было 12 часов.

                              Решение: М = 12ч,   N = 2h,   Д = 0, Л = 0;

   П = N + Д + Л = 2 + 0 + 0 = 2п;

В = М - П = 12 - 2 =  10h GT.

Это означает, что в заданный момент времени, то есть когда 10 января 1930г., в Москве было 12 часов, всемирное время было 10 часов.

2). Определить значение всемирного времени, когда 7 июля 1930г. в Москве было 16 часов.
                                             Решение: М = 16ч,  N = 2h,  Д = 1h,  Л = 0;

     П = N + Д + Л = 2 + 1 + 0 = 3h;

 В = М - П = 16 - 3 = 13h GT.
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Это означает, что когда в Москве 7 июля 1930 года было 16 часов, всемирное время было 13 часов.

             3). Определить значение всемирного времени, когда 9 июля 1994г. в Санкт-Петербурге было 9 часов 30 минут.

                                           Решение: М = 9ч 30м,   N = 2h, Д = 1h,   Л = 1h;

П = N + Д + Л = 2 + 1 + 1 = 4h;

            В = М - П = 9ч 30м - 4h = 5h 30m GT.
              Это означает, что в заданный момент времени, то есть когда 9 июля 1994г. в Санкт-Петербурге было 9 часов 30 минут, всемирное время было 5 часов 30 минут.
              4). Определить значение всемирного времени, когда 1 января 1970г. часы в Минске показывали 1 час 15 минут.

                                           Решение: М= 1ч 15м,   N = 2h,   Д=1h,   Л = 0h;
П = N +Д + Л = 2 + 1 + 0 = 3h;

                В = М - П = 1ч 15м - 3h = - 1h 45m GT.

              Поскольку отрицательного значения времени быть не может, это означает, что в данном случае происходит переход в предыдущие сутки, поэтому к получившемуся отрицательному значению надо прибавить 24 часа, а дату уменьшить на одни сутки, и в дальнейшем рассматривать новую дату, как исходную. Здесь:
В = - lh 45m + 24h = 22h 15m GT 31 декабря 1969 г.

              Видно, что в Минске наступил январь и уже встретили Новый год, а в Лондоне все еще декабрь и только готовятся к его встрече.
              5). Определить значение всемирного времени, когда 27 января 1986г. в Новосибирске было 5 часов.
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                                                  Решение:  М = 5ч,    N = 6h,    Д = lh,    Л = 0h;
               П = N + Д + Л = 6 + l + 0 =  7h;
            В = M - П  = 5 - 7  = - 2h  GT;
В = - 2 + 24 = 22h GT.
               Здесь так же произошел переход в предыдущие сутки, поэтому ответ будет такой: когда 27 января 1986г. в Новосибирске было 5 часов утра, всемирное время было 22 часа 26 января 1986г.

                Поправку П можно не рассчитывать, если под рукой есть соответствующий справочник, в котором указаны не только разница между местным временем и всемирным, но и даты изменения и сами изменения границ часовых поясов, даты ввода и отмены декретного и летнего времени.

                Конечно, верность расчета всемирного времени в первую оче​редь зависит от правильного определения поправки П, т.е. от опреде​ления разницы между местным и гринвичским временем. Небрежность в этом вопросе может привести к ошибке минимум в один час и, естественно, к построению неправильного гороскопа. Поэтому, а также в силу огромного числа ошибок именно здесь, в самом начале расчетов, теме всемирного времени, казалось бы такой простой, уделяется большое внимание.

Расчет всемирного времени для

западного полушария
               Всемирное время для западного полушария определяется по следующей формуле:

В = М + П ,              (2)

где В — искомое всемирное время;

М — местное время;

П — поправка, определяемая следующим образом:

П = 24 - N - Л ,          (2а)

        где N — номер часового пояса;
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              Л = 1h — поправка на летнее время там, где она есть, иначе Л = 0h.
             Примеры:
             6). Определить значение всемирного времени, когда 21 января 1984 года в Нью-Йорке было 12 часов.

                                               Решение: М = 12h, N = 19h, Л = 0h;
П = 24 - N = 24 -  19  = 5h;
  В = М+П = 12+5 = 17h GT.

              Это означает, что когда в Нью-Йорке 21 января 1984 года был полдень, всемирное время было 5 часов вечера, время вечернего чая у англичан.

Особые случаи расчета всемирного времени

               Есть страны, как в восточном, так и в западном полушариях, которые не придерживаются системы часовых поясов. Для них всегда известна своя разница с Гринвичем.

Примеры:

               7). Определить значение всемирного времени, когда 15 марта 1956 года, в Дели (Индия) было 17h 20m.
                Решение: Поскольку речь идет о восточном полушарии, надо использовать формулу (1). На карте часовых поясов на 1956 год указано,  что  для  Индии  разница  с  Гринвичем составляет  +5h 30m.
Итак имеем: М = 17h 20m,  П = 5h 30m;

       В = М - П = 17h 20т - 5h 30т = 1 lh 50m GT.
              Ответ: когда 15 марта 1956г. в Дели было 17 часов 20 минут, всемирное время было 11 часов 50 минут.
              8). Определить значение всемирного времени, когда 12 ноября 1956 года в Джорджтауне (Гвиана) было 8 часов утра.

9

              Решение: Гвиана находится в западном полушарии, поэтому надо использовать формулу (2). На карте часовых поясов 1956 года указано, что разница с Гринвичем для Гвианы составляет -3h 45m. Здесь надо учесть, что поправка, взятая из карты, имеет знак, а в формуле (2) она берется по абсолютной величине.

Тогда: М = 8h,  П = 3h 45m;

                                           B = M + П = 8h + 3h 45т = 11h 45m GT.
             Ответ: Когда в Джорджтауне 12 ноября 1956г. часы показывали 8, всемирное время было 11 часов 45 минут.

Контрольные вопросы и задания:
1). Где раньше наступает полдень — во Владивостоке или в Новосибирске?

2). Где раньше встречают Новый год — в Уэлене ( п-ов Чукотский, Россия) или в Уэльсе (п-ов Сьюард, Аляска, США)?
3). Когда в Лондоне полдень, то где значение местного времени больше — в Москве или в Нью-Йорке?

4). Когда в Лондоне полдень, то где значение всемирного времени больше — в Москве или в Нью-Йорке?

5). Определите значение всемирного времени для Калининграда (клнг.), в 23 часа 45 минут местного времени 23 ноября 1965г.

6). Определите значение всемирного времени для Лондона, в 12 часов 17 минут местного времени 24 июня 1985г.

7). Определите значение всемирного времени для Читы, в 2 часа 15 минут местного времени, 12 августа 1995г.

8). Определите значение всемирного времени для Дели (Индия), в 7 часов 19 минут местного времени, 10 декабря 1984г.

9). Определите значение всемирного времени для Бойсе (США, Айдахо), в 15 часов 14 минут местного времени, 27 ноября 1962г.

10). Определите значение всемирного времени для Лиссабона (Португалия), в 20 часов местного времени, 10 февраля 1982 г.

11). Что такое солнечные часы, как они устроены?

12). Есть ли разница между показаниями солнечных часов, находящихся в Торжке Калининской области и в Днепропетровске? Если есть, то какая?

13). Определите местное (гражданское) время в Торжке Калининской области и в Днепропетровске 20 февраля 1992 г. в тот момент, когда было 8 часов всемирного времени.

14). Какое время покажут солнечные часы, находящиеся в Торжке и в Днепропетровске, когда было 0 часов всемирного времени, 8 часов всемирного времени, 12 часов всемирного времени?

15). Какова разница между показаниями солнечных часов, находящихся в Санкт-Петербурге и в Москве?

16). Какое время показывали солнечные часы 18 июля 1970г. в
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Ленинграде в момент начала шестого сигнала точного времени, передаваемого по радио в 12 часов Московского времени? 166). Тот же вопрос, но для солнечных часов, расположенных в Москве, в Челябинске, в Париже.

17). Ответ на какой вопрос необходимо получить, прежде чем браться за расчет гороскопа?

18). Рассчитайте всемирное время своего рождения и рождения своих знакомых.

ГЛАВА 2. ЗВЕЗДНОЕ ВРЕМЯ.

               Переход от солнечного времени к небесным координатам осложнен тем, что Земля помимо вращения вокруг своей оси еще движется по своей орбите, обращаясь вокруг солнца. Поэтому было введено понятие звездного времени, которое жестко связано с небе​сными координатами так, что одно и то же звездное время соотве​тствует одной и той же долготе на небесной сфере. Именно звездное время служит в астрологии для расчета домов гороскопа.

               Всемирное солнечное время одинаково для любого места на Земле, астрономическое местное время жестко связано с геогра​фическими координатами Земли. Для наблюдений за небесной сферой аналогичным образом была введена система, небесных координат, использующая понятие звездного времени. Так же как и земной эква​тор поделен на 360° или 24 часовых пояса, небесный экватор поделен на 360° или на 24 звездных часа. Точка отсчета находится там, куда Солнце приходит в день весеннего равноденствия. Это место пере​сечения небесного экватора и эклиптики называется точкой весеннего равноденствия (ТВР) и соответствует 0 градусов зодиакального знака Овна.

               Существует   определенная   зависимость   между географическими координатами на Земле и координатами небесной сферы, позволяющая астрономам вести свои наблюдения. Эта зависимость и будет здесь рассмотрена. Зная координаты наблюдателя на Земле, местное время наблюдения и имея под рукой карту звездного неба нетрудно определить какие созвездия доступны для обозрения. Для этого надо воспользоваться тем, что знаки Зодиака, зодиакальные созвездия, расположенные вдоль эклиптики, и шкала звездного времени, расположенная на небесном экваторе, связаны друг с другом определенным образом. Так, ноль часов звездного времени соответствует нулю градусов зодиакального знака
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Овен, 6h звездного времени — 0° зодиакального знака Рак, 12h звездного времени — 0° Весов,

 а 18h звездного времени — 0° Козерога.

                  Рассмотрим сначала, как наиболее простое, понятие солнечных суток. Время, по которому мы живем, солнечное, связано с вращением Земли вокруг своей оси. Измерить солнечные сутки можно следующим образом: в полдень Солнце находится в самой высокой точке своего движения по небесной сфере над горизонтом, иначе говоря, на полуденном меридиане или на меридиане наблюдателя. Этот момент можно взять за начало отсчета солнечных суток. Когда Земля сделает полный оборот вокруг своей оси, Солнце опять окажется на меридиане наблюдателя. Промежуток времени между двумя соседними полуднями (положениями Солнца на меридиане наблюдателя) и принят за солнечные сутки.

                  Совершенно аналогично можно рассмотреть звездные сутки, только вместо Солнца надо использовать какую-либо звезду. Проме​жуток времени между двумя соседними моментами, когда звезда оказывается на меридиане наблюдателя, является звездными сутками.

                  В связи с тем, что солнечные сутки и звездные сутки измеря​ются по разному между ними существует некоторое различие: за 1 солнечные сутки (24 часа) проходит 24h 3m 56s звездного времени.

                  Откуда возникает эта разница? Рассмотрим гипотетическую ситуацию, изображенную на рисунке 1. Предположим, что в какой-то момент времени Т0 и Солнце и звезда находились на меридиане наблюдателя. Земля, сделав полный оборот вокруг оси, в тоже время продвинется по своей орбите на некоторое расстояние. Звезда нахо​дится от Земли значительно дальше, чем Солнце и поэтому, как видно из рисунка, раньше его окажется на полуденном меридиане. Пусть это будет момент времени Т1 Солнце, в свою очередь, на меридиане наблюдателя окажется несколько позже, в момент времени Т2 . Разница между Т0 и Т2 — солнечные сутки, а разница между Т0 и Т1 — звездные. Таким образом видно, что звездные сутки короче солнечных и разница между ними по подсчетам астрономов составляет 236 секунд.
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              Рассмотрим две оси времени — солнечного и звездного (рис.2).
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                Из рисунка видно, что разница между солнечным и звездным временем постепенно увеличивается. Если к концу первых суток она равна 236 секундам, то к концу вторых она будет в два раза больше, то есть 472 секунды и так далее. За год набегает разница между солнечным и звездным временем в целые сутки звездного времени.

                Можно сделать вывод, что звездное время течет быстрее солнечного. Это не означает, что по звездному времени события наступают раньше, как почему-то представляется некоторым. Просто один и тот же промежуток времени между двумя событиями можно измерить в разных величинах и в разных системах отсчета, например, в часах, в сутках, в годах. Каждый раз будут получаться разные числовые значения, но длительность самого промежутка от этого не изменится. Если же взять одинаковые числовые значения, но разной размерности или в разных системах отсчета, то естественно, это будут разные промежутки. Так отрезок времени В часов по шкале солнечного времени и отрезок В часов по шкале звездного времени не равны друг другу. Последний заведомо короче.

                Замечательной иллюстрацией этого может стать детский мультфильм "38 попугаев", в котором зверюшки измеряли длину Удава в попугаях, в мартышках, в слоненках и получали каждый раз разные результаты. Естественно длина Удава при этом оставалась неизменной.

                Еще одно немаловажное замечание надо сделать. Если идти вдоль оси солнечного времени, то при переходе через границу солне​чных суток будет меняться календарная дата, и это естественно. Но при движении вдоль оси звездного времени, при переходе через границу звездных суток календарная дата не меняется, поскольку звездное время привязано не к календарным датам, а к координатной сетке на небесной сфере. Эти особенности звездного и солнечного времени необходимо учитывать при расчетах.

                 Для упрощения расчета звездного времени ST, соответ​ствующего всемирному времени В, используется значение звездного времени на начало солнечных суток, т.е. на 0 часов по Гринвичу. На рисунке эта величина обозначена как ST0. Ее значения на каждую дату приводятся в Таблицах эфемерид или астрономических календарях или Ежегодниках. Также надо учесть поправку ПВ, представляющую собой разницу между солнечным и звездным временем, набегающую за промежуток, равный всемирному времени В. Последнее, что учитывается, это географическая долгота наблюдателя.
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Расчет звездного времени
                 Звездное время рассчитывается по формуле:

ST = ST0 + В + П(В) + ГД ,    (3)

          где ST — искомое звездное время, h, m, s;
                SТ0 — значение звездного времени на нулевом меридиане на начало солнечных суток, т.е. на 0h GT текущей даты, берется из таблиц эфемерид, h, m, s;

                В — всемирное время, h, m, s;

                П(В) — поправка ко всемирному времени, необходимая для перехода от солнечного к звездному времени, (m, s), определяемая следующим образом:
П(B)=B(h) x 10(s/h),    (3а)
здесь минуты и секунды всемирного времени предварительно переводятся в доли часа;

                ГД — географическая долгота, h, m, s.

Прежде чем подставлять в формулу значение георафической долготы, ее надо перевести из угловой меры в часовую по формуле:

ГД (h)=ГД (°) : 15 (°/ h),   (3б)

                Здесь есть небольшой "подводный камень", из-за которого бывают очень частые ошибки. Дело в том, что прежде чем значение географической долготы, данное в градусах и минутах, делить на 15, необходимо сначала угловые минуты долготы перевести в доли градуса, поделив их на 60. После этого сложить градусы и доли градуса, а полученное число следует уже делить на 15. Результат будет иметь размерность в часах, а число соответствовать часам и долям часа. Доли часа, т.е. дробную часть этого результата, надо перевести в минуты, умножив ее на 60. Получится новое число, выражающее минуты и доли минуты. Доли минуты (дробную часть от числа) надо снова умножить на 60, чтобы получить секунды. Последний результат округляется до целого. Точно так же следует поступать со всеми величинами, которые необходимо умножать или делить.
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                Например, географическая долгота, взятая из справочника имеет значение 38°46'. Сначала переводим минуты в доли градуса следующим образом:
38°+46'/60'= 38°.7667
                Полученный результат уже можно и нужно делить на 15°:
38°.7667: 15°= 2.5844 (h)

                Последнее, что здесь остается сделать, это перевести доли часа в минуты и секунды. Для этого дробную часть числа, полученного при последнем делении, умножаем на 60:
0.5844 х 60 = 35.064 (m)

                Доли минут переводятся в секунды так же, умножением на 60:
0.064 х 60 = 3.84 (s)

                Последний результат желательно округлить до целого, т.е. 3.84 секунды округляются до 4 секунд. Итак, получили что значение географической долготы 38°46' переводится в 2h 35m 4s.
                Перевод географической долготы из угловой меры во времен​ную можно сделать и по другому, с помощью таблицы, приведенной в приложении 1.

                При сложении всех величин, входящих в формулу (3), результат может оказаться больше чем 24 часа. В этом случае от него надо просто отнять 24 часа, календарная дата при этом не меняется.

                Географические координаты для разных населенных пунктов можно найти в справочной литературе.
                Примеры:
               1). Определить значение звездного времени 14 декабря 1972г. в Москве в 21 час 24 минуты.

 16
           Решение: М=21ч 24м,    N = 2h,    Д=1h,    Л = 0h;
П =  N + Д + Л  =  2 + 1 + 0 =  3h;

B=  M - П = 21h 24m - 3h = 18h 24m GT= 18.4h GT;
ST0 = 5h 31 m 40s - из таблиц эфемерид на 0h GT 14.12.1972г.

П(В) = В (h) х 10 (s/h) = 18.4 х 10 = 184 (s) = 3m 4s;
ГД = 37°38' В.Д. = 37° + 38/60' = 37°.63;
ГД = 37°.63: 15°/h= 2.509 h;
0.509h = 0.509 х 60m = 30.54 m;
0.54m = 0.54 х 60s = 32s;
ГД = 2h 30m 32s;
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ST = 26h 29m 16s - 24h = 2h 29m 16s.

                  Здесь произошел переход через границу звездных суток, но календарная дата, 14 декабря 1972г., при этом не меняется.

                  Ответ: 14 декабря 1972 года в 21 час 24 минуты в Москве значение звездного времени было 2h 29m 16s.

                   2). Определить значение звездного времени 18 июля 1993 года в Санкт-Петербурге в 1 час 30 минут местного времени.
Решение: М = 1ч 30м,    N = 2h,    Д = 1h,    Л = lh;
   П = М + Д + Л = 2 + 1 + 1 =  4h;

   В = М - П = 1ч 30м - 4h  =  - 2h 30m GT;
17

                  Здесь произошел переход через границу солнечных суток, поэтому календарную дату для солнечного времени необходимо поменять.

  В = - 2h 30m + 24h = 21h 30m GT 17 июля 1993г.
  B =  21h 30m GT = 21.5h GT;
  ST„= 19h 39m l9s (из эфемерид на 17.07.1993г.!)
  П(В) = В (h) х 10 (s/h) = 21.5 х 10 = 215s = 3m 35s;
  ГД = 30°18' = 300.3/15° = 2h 1m l2s;
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 ST = 43h 14m 5s - 24h = 19h 14m 6s (для звездного времени календарная дата не меняется).
Ответ: 18 июля 1993 года в 1 час 30 минут, в Санкт-Петербурге, звездное время было 19h 14m 6s.

                     3). Определить значение звездного времени 15 января 1995 года в 1 час 45 мин., в Лос-Анджелесе (США).
Решение: М = 1h 45m,    N = 16h,    Л = 0h;
для западного полушария:

П = 24h - N = 24h - 16h = 8h;
В = М + П = lh 45m + 8h = 9h 45m = 9.75h GT;
П(В) = В (h) x 10 (s/h) = 9.75 x 10 = 97.5 (s) = 1m 38s;
18

ST„ = 7h 35m 55s—из эфемерид на 0h GT 15.1.1995г ;

ГД = 118°24' З.Д. = - 7h 53m 36s (в часовой мере западная долгота отрицательна);
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               Ответ: 15 января 1995 года в Лос-Анджелесе (США) в 1 час 45 минут местного времени звездное время было 9h 28m 57s.

Контрольные вопросы и задания:

1). Дана географическая долгота наблюдателя 104°17' восточной долготы. Требуется перевести ее в часовую меру.

2). Дана географическая долгота 140°28' западной долготы. Требуется перевести ее в часовую меру.

3). Что такое знаки Зодиака?

4). Какая разница между знаками Зодиака и зодиакальными созве​здиями?

5). Какие  знаки  Зодиака  соответствуют 1 часу, 5 часам, 13 часам, 16 часам 45 минутам,  23 часам 10 минутам звездного времени?

6*). Какие зодиакальные созвездия соответствуют моментам звездного времени, указанным в предыдущем задании?

7*). Какое зодиакальное созвездие можно наблюдать в южной стороне неба, находясь в Красноярске 15 июля 1996 года, в 14 часов местного времени?

8*). Какое зодиакальное созвездие можно наблюдать в южной стороне неба в Красноярске 15 июля 1996 года в 2 часа местного времени?

9*). Какие зодиакальные созвездия можно было наблюдать невооруженным глазом в месте вашего рождения 26 июня 1982 года в 13 часов местного времени?

10*). Какие зодиакальные созвездия могли разглядывать прохожие, прогуливаясь по побережью в Санта-Барбаре 3 ноября 1982 года в 11

часов вечера?

11). Рассчитайте звездное время своего рождения для места рождения.
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12). Рассчитайте звездное время своего рождения для места в котором

вы живете.

13*). Какие зодиакальные созвездия можно было наблюдать в момент

вашего рождения, в месте рождения?

14*). Какие зодиакальные созвездия можно было наблюдать в момент

вашего рождения (!) человеку, находящемуся в месте вашего

жительства или в том месте, где вы провели самый замечательный

месяц своей жизни?

* - звездочкой помечены вопросы повышенной трудности, ответ на которые требует умения пользоваться звездной картой.

ГЛАВА 3. ТОЧНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ПЛАНЕТ.

              Эклиптика — окружность на небесной сфере, вдоль которой движутся планеты Солнечной системы. Реальное движение планет достаточно сложное и движутся они не строго по эклиптике, а с неко​торыми отклонениями от нее, то удаляясь, то пересекая эту линию Прежде всего рассматривается проекция положения планеты на эклиптику, называемая долготой планеты. Именно о ней и будет идти речь дальше.

               Среди огромного множества таблиц, описывающих положение планет на небесной сфере, наиболее популярны те, в которых эти положения даны на каждый день, в относительных градусах шкалы знаков Зодиака, поскольку они очень удобны для расчетов. Эфемериды, этот своеобразный календарь, устроены таким образом, что по году и месяцу события можно найти соответствующую им страницу, на которой приведены положения планет на каждый день месяца, указаны прямое или ретроградное их движение, аспекты между планетами, планетные ингрессии, солнечные и лунные затмения, фазы Луны, Юлианские даты и многое Другое.

                 В первую очередь нас будет интересовать положение планет на конкретный момент времени, а в таблицах дается положение планет только на 0 часов или только на 12 часов по Гринвичу. Поэтому необходимо делать интерполяцию, то есть вычисление положения на точный момент времени.   Точные положения планет рассчитываются по следующей формуле линейной интерполяции:
[image: image8.png]@




                 где L — искомое положение планеты на определенный момент 
всемирного времени В (° и' зодиакального знака);
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L0 — положение планеты на 0 часов по Гринвичу, на рассматриваемую дату;

L24 — положение планеты на 0 часов по Гринвичу, на следующую дату, т.е. через 24 часа;

В — всемирное время (h).
               Эта формула справедлива для медленно движущихся планет. Для Луны следует считать несколько иначе, т.к. она движется доста​точно быстро и неравномерно. Поэтому, как правило, в эфемеридах приводятся положения Луны не только на 0 часов, но и на 12 часов по Гринвичу. Остается только воспользоваться этим обстоятельством и рассчитывать положение Луны по следующим формулам:

— если значение всемирного времени В меньше 12 h, то

[image: image9.png]» (4a)




— если значение всемирного времени В больше 12 h, то
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        где L — искомое положение Луны на определенный момент всемирного времени В;
L0 — положение Луны на 0 часов по Гринвичу на рассма​триваемую дату, берется из таблиц эфемерид;

L12 — положение Луны на 12 часов по Гринвичу на рассматри​ваемую дату, берется из таблиц эфемерид;

L24 — положение Луны на 24 часа по Гринвичу на рассма​триваемую дату или, что одно и то же, на 0 часов всемирного времени следующей даты, берется из таблиц эфемерид;

В — всемирное время(h).
               Рассчитав все планеты, обозначив их положение на зодиа​кальном круге и нарисовав аспекты (о них речь дальше), можно получить космограмму.
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Примеры:
                  1). Определить положение Солнца 21 сентября 1991 года на момент всемирного времени 16h 15m.
               Решение: здесь для расчетов надо использовать формулу (4), для которой из таблиц зфемерид необходимо взять значения положения Солнца, L0, на 0h GT 21 сентября 1991 года, и L14, на 0h GT 22 сентября 1991 года.
    Тогда: В = 16h 15mGT= 16.25hGT,
  L0 = 27°31 '23" Девы (из таблиц эфемерид на 0h 21.09.1991 г.), 
  L24, = 28°30' I" Девы (из таблиц эфемерид на 0h 22.09.1991 г.),
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=  28° 11'5" Девы.
             Результат, как правило, округляется до минуты, т.е. 28° 11 '5" округляются до 28° 11' Девы.

                 Здесь так же необходимо напомнить, что прежде чем выраже​ние, полученное в скобках, умножать на 16.25 и делить на 24, его надо привести к одной размерности, т.е. угловые секунды перевести в доли минут, поделив их на 60, затем сложить с минутами, результат сложения еще раз поделить на 60, а полученное значение сложить с градусами.

                 Расчеты можно немного упростить, если предварительно округлить до минуты табличные значения положений рассматриваемой планеты, точность при этом не пострадает.

                 Необходимо делать простенькую проверку правильности расчетов следующим образом, надо сравнить между собой три числа:

L0, L и L24 и убедиться, что число L находится в промежутке между числами L0 и L24. В данном примере видно, что результат L = 28° 11'  Девы больше, чем L0 = 27°31' Девы и меньше, чем  L24 = 28°30' Девы.
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                Ответ: 21 сентября 1991 года в 16h 15m всемирного времени Солнце находилось в 28° 11'  Девы.

2). Определить положение Луны 1 октября 1992 года на момент всемирного времени 10h 23m.
                 Решение: поскольку значение всемирного времени В меньше 12 часов, то расчет следует вести по формуле (4а), а из таблиц эфемерид необходимо взять значения для положения Луны на 0 часов и на 12 часов всемирного времени на 1 октября 1992 года.

                Табличные данные здесь уже округлены до минуты.

       Итак, В   = 10h 23m GT = 10.384h GT,

   L0  =   7° 58' Стрельца, 

   L12 = 14° 28'Стрельца.
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= 13°35'Стрельца.

               Для большей уверенности в том, что излагаемый материал будет правильно усвоен, еще раз показывается, что необходимо сделать с исходными данными и промежуточными результатами вычислений, как приводить все к одной размерности.

Так, (14°28' Стрельца - 7°58' Стрельца) = 6°30' = 6.5°
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и последнее:    7°58' Стрельца  +  5°37' = 13°35' Стрельца.

                Ответ: 1 октября 1992 года в 10 часов 23 минуты по Гринвичу положение Луны было 13°35' Стрельца.

                 3). Определить положение Луны 9 октября 1992 года на момент всемирного времени 17h49m.
                 Решение: В = 17h 49m GT = 17.817h GT. В данном случае, поскольку значение всемирного времени  больше 12 часов, то для рас​четов будет использована формула (4б), для которой из таблиц эфеме​рид необходимо взять положения Луны на 12 часов по Гринвичу на 9 октября 1992 года и на 0 часов по Гринвичу на 10 октября 1992 года.

  L12= 15°6' Рыб,   L24 =  21°7'  Рыб.
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                  Ответ: 9 октября 1992 года в 17h 49т всемирного времени Луна находилась в 18° Г Рыб.

                  4). Определить положение Луны 25 октября 1992 года в 14h 30m всемирного времени.

Решение: В = 14h30m GT= 14.5h GT; используется формула (46);

L12 =  27°34'   Весов   —  из эфемерид на 12h 25 октября 1992 года;

L24 = 4°44' Скорпиона — из эфемерид на   0h 26 октября 1992 года.
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                   Здесь в течении суток Луна перешла в другой знак Зодиака, поэтому прежде чем подставлять табличные данные непосредственно в расчетную формулу их надо привести к одному любому знаку Зодиака. Удобнее все свести к предыдущему знаку, чем к последующему. И ничто не мешает перевести 4°44' Скорпиона добавлением 30° (одного знака) в 34°44' Весов.

Итак, L24 = 4°44' Скорпиона = 34°44' Весов.
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= 29° 4' Весов.

                  Ответ: 25 октября 1992 года в 14h 30m GT Луна находилась в 29° 4' Весов.

                  5). Определить положение Луны 30 октября 1992 года в 1 lh всемирного времени.
                    Решение: В = 1 lh GT, используется формула (4а);

     из эфемерид на 30 октября 1992 года:

     L 0= 28°47' Стрельца, 
     L12 = 5° 6' Козерога = 35° 6' Стрельца.
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= 34°34' Стрельца.
                       Поскольку в каждом знаке Зодиака имеется лишь 30 градусов, то последний результат означает, что происходит переход в следующий знак, т.е. 34°34' Стрельца это ни что иное как 4°34' Козерога. (Арифметически нужно вычесть из результата 30° и взять следующий знак).
                       Ответ: 30 октября 1992 года в 11 h GT положение Луны было 4°34' Козерога.
                       6). Определить положение Марса 14 декабря 1992 года в 14h 4m всемирного времени.
Решение: В = 14h 24m GT = 14.4h GT, используется формула (4);

из эфемерид на 0h 14-го    и     0h 15 декабря 1992 года:

L0 = 26°3' Рака,    L24 = 25°50' Рака.
              Мы видим, что долгота Марса уменьшилась. Это значит, что Марс в данном случае ретроградный. Исходные данные подставляются в расчетную формулу обычным образом и, естественно, при вычислениях потребуется соблюдение элементарных правил арифметики. В частности, если при промежуточных расчетах получается отрицательное число, которое затем требуется сложить с другим числом, то фактически от последнего отнимается первое число.
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                   Видно, что полученный результат находится в промежутке 
между L0 = 26°3' Рака и L24 = 24°25' Рака
                    Ответ. 14 декабря 1992 года в 14h 24m GT Марс находился в 25°55' Рака.

Контрольные вопросы и задания
1) Какое светило самое быстродвижущееся?

2) Что такое ретроградность и откуда она берется?

3) Как с помощью таблиц определить направление движения планеты — прямое оно или ретроградное?

4) Какие светила бывают ретроградными, а какие нет и почему?

5) Какие светила можно видеть невооруженным глазом, а какие только через оптические приборы9

6) Надо ли определять по интерполяционной формуле (4) точное положение Плутона?
7) Каким точкам на Зодиакальном круге, т е какому градусу и какого знака соответствуют 135 градусов Овна, 45 градусов Скорпиона, 105 градусов Рака, 317 градусов Козерога?
8) Рассчитайте точное положение планет для своего момента рождения.

ГЛАВА 4. ПОЛЯ ГОРОСКОПА.
               Чтобы понять, что такое поля (или дома) гороскопа, необходимо четко представлять расположения на небесной сфере эклиптики, линии горизонта, полуденного меридиана, сторон света и движение планет относительно наблюдателя, находящегося на Земле На рис.3 показано, как выглядят вышеперечисленные элементы небесной сферы, если представить себе человека, вышедшего в чистое поле ясной звездной полночью
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Рис.3. Расположение элементов небесной сферы

относительно наблюдателя на Земле.

              При предположении, что интересующий нас человек, выйдя ночью в степь, где ничто не мешает обзору, нашел подходящее для себя место и расположился там с комфортом, не желая никуда больше двигаться, мы получим возможность спокойно проанализировать то, что он увидит, если посмотрит на небо.

              Меридиан наблюдателя (или главный меридиан, или полу​денный меридиан), соответствующий географической долготе, обра​зует плоскость, перпендикулярную плоскости горизонта. Линия пере​сечения этих плоскостей соответствует направлению север — юг и разделяет плоскость горизонта на две части — восточную и западную.

Эклиптика, линия, по которой движутся планеты, образует плоскость эклиптики, расположенную под определенными углами к плоскости горизонта и к плоскости небесного меридиана. Эти углы меняются в течение суток и в течение года. При этом половина плоскости эклиптики находится над горизонтом, а половина под ним и недоступна для наблюдения. Здесь рассматривается математический горизонт.

               Зодиакальные созвездия, как можно легко убедиться, распо​ложены друг за другом (т.е. сначала Овен, за ним Телец, далее Близ​нецы, Рак, Лев и т.д.) в направлении с запада на восток, против часовой стрелки. В этом же направлении планеты совершают прямое движение по эклиптике.
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                В течение суток небесная сфера, а с нею вместе и эклиптика и планеты будут поворачиваться по часовой стрелке (для наблюдателя, расположившегося южнее южного тропического круга небесная сфера будет вращаться против часовой стрелки, для жителей экваториальных областей, как известно, Солнце движется как по, так и против часовой стрелки). За сутки небесная сфера сделает полный оборот.

                 АСЦЕНДЕНТ И ДЕСЦЕНДЕНТ. Точки пересечения эклиптики и линии математического горизонта это точки восхода и захода. Восходящая точка эклиптики находится в восточной части и называется Асцендент (Asc), заходящая точка эклиптики находится в западной части и называется Десцендент (Dsc). Это две из четырех главных точек эклиптики, которые берутся за основу при построении полей гороскопа. Не надо путать эти точки с западом и востоком.

                   ВЕРХНЕЕ И НИЖНЕЕ НЕБО. Другие две главные точки эклиптики образуются при пересечении ее с меридианом наблюдателя. Одна из них находится в верхней части эклиптики и называется Medium Coeli, или середина неба, или верхнее небо, и обозначается МС. Другая точка расположена строго напротив, находится под горизонтом, называется нижнее небо Imum Coeli и обозначается IC.

                   Следует отметить следующую особенность этих двух точек. Для двух наблюдателей, расположившихся один относительно другого строго по направлению север—юг, точка МС на эклиптике будет одной и той же. Можно сделать вывод, что при изменении географической широты положение МС а вместе с ней и положение IC не меняется или, другими словами, значение МС не зависит от географической широты. Рассуждая аналогичным образом и дальше, рассмотрев двух приятелей, расположенных друг относительно друга строго по направлению запад—восток, можно прийти к выводу, что между положением МС на эклиптике и географической долготой есть однозначная почти прямая зависимость, а именно, при изменении географической долготы к Востоку или Западу на определенное количество градусов, значение МС соответственно увеличивается или уменьшается приблизительно на ту же величину.

                    ПОЛЯ ГОРОСКОПА. Рассмотренные четыре точки эклиптики — Asc, Dsc, МС, IC, делят эклиптику на четыре неравные части. Такое деление берется за основу многими астрологами. Затем, каждая из полученных четвертей делится еще на три, в результате чего получается 12 частей, называемых полями или домами гороскопа В зависимости от способов последнего деления, которых имеется множество, формируется та или иная система полей.
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                     В основе системы домов Коха лежит принцип равного деления пространственных дуг Расчетные формулы для определения полей по системе Коха приведены в приложении 2. Плацидус получает остальные дома, деля на три равные части время, за которое какая-либо точка эклиптики проходит расстояние от своего восхода до верхней кульминации

                     Есть система полей, в которой расстояния от ASC до МС и от 1C до ASC делятся на три равные части.

                     Два других способа определения полей наиболее просты. Если от МС отложить отрезки, равные 30°, то получится система полей, называемая равнодомной от МС. Аналогично можно поступить с асцендентом, отложив от него отрезки равные 30°, и получить систему полей равнодомную от ASC.
                     Разными астрологами в разные времена было придумано, да и сейчас придумываются, более десятка систем полей. Чтобы правильно выбрать одну из них, самую верную, надо испробовать все и остановиться на той, которая удовлетворит главному критерию истинности — практике. Это слишком сложно. Следует обратить внимание на то, что на экваторе и близких к нему широтах все системы полей мало чем отличаются друг от друга и практически вырождены в одну — равнодомную Но, чем ближе к северному и южному полярным кругам, тем больше они отличаются друг от друга Поэтому если и проводить сравнительный анализ систем, то делать это надо на высоких широтах и при прочих равных условиях.

                     Сейчас среди астрологов всего мира преобладают две системы - система домов Коха и система домов Плацидуса В Санкт-Петербургской астрологической академии используется система домов Коха

                    Асцендент является началом (или куспидом) первого дома, 1C — четвертого, десцендент — седьмого, МС — десятого, а остальные дома нумеруются соответственно по порядку.

Определение положения полей
                    Зная звездное время и географическую широту можно однозначно по формулам или по таблицам определить положение полей в гороскопе Таблицы полей устроены следующим образом каждому значению звездного времени ставится в соответствие значение МС При этом возможны таблицы двух видов — те, в которых звездное время дается от Oh до 23h 56m с шагом, равным 4m, и те, в которых даны значения МС от 0° Овна до 29° Рыб с шагом, равным 1°. Для каждого табличного значения звездного времени и для различных широт даны значения полей. Принцип работы с таблицами не зависит от их вида.
30

                    Работа с таблицами полей довольно проста. Если время рождения известно с точностью не более 5 минут, то вполне достаточно найти в таблице страницу, на которой дано значение звездного времени, ближайшее к рассчитанному, и по нему определить МС. На той же странице выбрать широту, значение которой будет ближайшим к заданной, и для нее выписать значения полей — XI, XII, I, II, III. Значения остальных полей — V, VI, VII, VIII, IX, — находятся напротив взятых из таблицы, соответственно. Куспид четвертого дома находится напротив МС.

                   Если время рождения известно с большой точностью, вплоть до долей минуты, или откорректировано определенным образом с точностью до секунды, то имеет смысл сделать линейную интер​поляцию табличных значений, полей. Так, середина неба рас​считывается по следующей формуле:

[image: image26.png]ST - ST,
MC = MC, + (MC, - MC, ) x——— , ©)
ST, - ST,




        где МС — искомое значение середины неба; 
              МС1, МС2 — табличные значения середины неба, соответ​ствующие значениям звездного времени ST. и ST,;
               ST — рассчитанное на момент рождения значение звездного времени;

               ST1, ST2 — ближайшие к ST, меньшее и большее, соседние табличные значения звездного времени.

                   Аналогичным образом определяются положения XI, XII, I, II, III полей для двух табличных широт, ближайших к исходной географической широте, а затем делается интерполяция по широте. Формула для расчета любого поля, соответствующего звездному времени ST и ближайшей меньшей табличной широте ГШ', выглядит следующим образом:
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где П' — искомое значение поля для географической широты ГШ', ближайшей меньшей заданной;

                  ST, ST1, ST2, — те же, что и выше;

                  П1",П2" — табличные значения поля, соответствующие значениям звездного времени ST1 и ST2 на широте ГШ', ближайшей меньшей к заданной;

                 Точно так же рассчитывается это же поле, но для табличного значения географической широты ближайшей большей заданной ГШ":
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             где П" — искомое значение поля для географической широты ГШ", ближайшей большей заданной;

             ST, ST1, ST2, — те же, что и выше;

             П1",П2"  — табличные значения поля, соответствующие значе​ниям звездного времени ST, и ST,, на широте ГШ", ближайшей большей к заданной.

                       И последнее, что здесь надо сделать, — это проинтерполировать по широте полученные по формулам (6) и (7) данные. Окончательное значение поля рассчитывается по следующей формуле:
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            где П — искомое значение поля для звездного времени ST и для исход​ной географической широты ГШ;

            П' и П" — значения поля, рассчитанные по формулам (6) и (7), (°,',знак);

            ГШ — исходная географическая широта;

            ГШ', ГШ" — ближайшие к исходной географической широте ГШ соседние, меньшее и большее, табличные значения географической долготы.
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                    Если в качестве исходных данных берутся координаты места рождения, то можно построить натальный гороскоп или гороскоп рождения, или натальную карту. Если же за исходные данные взять координаты места жительства, то строится гороскоп места жительства или локальный гороскоп, или локальная карта. Очень частая ошибка, когда для построения гороскопа берется географическая  широта  места рождения  и долгота места жительства или наоборот.  Это недопустимо.

Примеры:
1). Определить по таблицам приближенное значение полей для звездного времени ST = 18h 36m и географической широты ГШ = 59°47' северной широты.

                   Решение: по таблицам находим ближайшее к заданному табличное значение звездного времени 18h 34m 50s, для него дано значение Середины неба 8° Козерога. Куспидом четвертого поля будет точка 8° Рака. Ближайшей табличной широтой к заданной будет 60°. Для этой широты из таблицы выписываются следующие значения полей:

XI  = 28° 5' Козерога,

XII =  7°35' Рыб,

I     =  4°49' Тельца,

II    =  7°53' Близнецов,

III  = 25°36' Близнецов.

Остальные поля расположены соответственно напротив:

V    = 28° 5' Рака,

VI   =  7°35' Девы,

VII  =  4°49' Скорпиона,

VIII =  7°53' Стрельца,

IX   = 25°36' Стрельца.

               2). Определить по таблицам точное значение первого поля для исходных данных, указанных в первом примере, т.е. для звездного времени ST = 18h 36m и для географической широты 59°47' северной широты.

               Решение: расчет проводится в три этапа, первый - интерполя​ция по формуле (6), второй — по формуле (7) и третий — по формуле (8).
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               Первый этап. Из таблицы выбираются ближайшие к исходному, меньшее и большее, значения звездного времени   ST1 = 18h 34m 50s,  ST2 = 18h 39m 11s и ближайшие к исходному, меньшее и большее, значения географической широты ГШ' 59° и ГШ" 60°. Для табличного значения географической  широты 59°  выбираются соответствующие  ST1  и  ST2  значения первого поля  П1'  = = 1 °45' Тельца,   П2'  = 5°7' Тельца.   И рассчитывается для исходного значения звездного времени ST 18h 36m и географической широты ГШ' 59° значение первого поля П':
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= 2°39' Тельца.

                Второй этап: Для табличного значения географической широты ГШ" 60° выбираются соответствующие ST1 и ST2  значения первого поля П 1" = 4°49' Тельца и П2" = 8°22' Тельца  и рассчитывается для широты ГШ" 60° и исходного значения звездного времени ST 18h 36т значение первого поля П":
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= 5°46' Тельца.

                 Третий этап: по полученным данным - значению первого поля П' = 2°39' Тельца, соответствующего географической широте ГШ' = 59°, и значению этого же поля П" = 5°46' Тельца, соответствующего географической широте ГШ" = 60°, рассчитывается значение первого поля П для исходной географической широты ГШ 59°47':
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= 4°26' Тельца.

                  Ответ: Для звездного времени ST = 18h 36m и для геогра​фической широты ГШ = 59°47' точное значение первого поля будет 4°26Тельца.

                  Здесь, чтобы не было ошибок при расчетах, необходимо соблюдать размерности величин, над которыми проводятся ариф​метические операции, т.е. переводить минуты и секунды в доли градусов или часов, и наоборот, там, где это необходимо, а так же соблюдать знаки Зодиака, как это было описано при расчете точного положения планет.

Контрольные вопросы и задания:
1). Что такое дома или поля гороскопа и с чем они связаны с точки зрения астрономии?

2). Что такое асцендент?

3). Как в гороскопе определить положение Юга и Севера?

4). Как в гороскопе определить точное положение Запада и Востока?

5). Зависит ли значение МС от географической широты?

6). Какие поля зависят от географической широты?

7). Какие поля и каким образом зависят от долготы?

8). Может ли МС попасть на куспид Х поля?

9). Какие системы полей вы знаете?

10). Что общего и в чем отличие между натальным и локальным гороскопами?

11). Перечислите полный набор данных, необходимых для расчета натального гороскопа.

12). Перечислите полный набор данных, необходимых для расчета локального гороскопа.

13). Рассчитайте поля гороскопа, соответствующие вашему времени и месту рождения.

14). Рассчитайте поля гороскопа, соответствующие вашему времени рождения и месту жительства или месту приятного отдыха.

15). Как и почему отличаются дома гороскопов, рассчитанные в п. 13 и  п.14?

16). Что общего и в чем отличие между космограммой и гороскопом?

17). Какие данные нужны для расчета планет и какие для расчета полей?

18). В каком поле гороскопа находится Солнце после восхода?
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ГЛАВА 5. ПОСТРОЕНИЕ ГОРОСКОПА.
               Для построения гороскопа потребуется нарисовать круг со знаками Зодиака, изображающий эклиптику, сориентировав его таким образом, чтобы видимая часть эклиптики соответствовала верхней части этого круга, а невидимая — нижней. Для этого надо расположить асцендент слева на окружности, адесцендент — справа, тогда линия горизонта, соединяющая эти две точки, будет на рисунке действительно горизонтальной (рис.4). Затем на рисунок наносятся планеты и поля. Здесь важно четко представлять себе, что гороскоп — это изображение на плоскости реального положения планет в определенный момент времени относительно наблюдателя, находящегося в конкретном месте на Земном шаре.
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                   Если буквально перевести слово horoscop, то оно состоит из двух слов: horos — час и scopeo — наблюдать, что впрямую соответствует действиям нашего исследователя, который НАБЛЮДАЕТ небо в определенный момент времени — ЧАС.

Последнее, что надо сделать — это нарисовать аспекты. Способов нахождения аспектов существует несколько, здесь будут рассмотрены два простейших.

                  А СПЕКТ — угловое расстояние между двумя точками на окружности. Но в астрологии рассматриваются не все угловые рас​стояния между планетами. Для отбора нужных вводятся понятия главных (мажорных) и минорных аспектов. Главными считаются 0° (соединение), 60° (секстиль), 90° (квадратура), 120° (трин), 180° (оппозиция). Минорные аспекты — 30° (полусекстиль), 150° (квиконс), многие другие, кратные 15°, и некоторые особые. В дальнейшем будут рассматриваться только главные аспекты.

В гороскопе аспект изображается отрезком прямой, соединя​ющей две точки на окружности, за исключением соединения, изобра​жаемого маленькой окружностью вокруг планет, его составляющих.

В астрологии используются понятия напряженных и гармо​ничных аспектов. Напряженные — квадратура и оппозиция, гармоничные — секстиль и трин. Соединение зависит от свойств планет в него входящих, так, если в соединении участвует хотя бы одна злая планета, то соединение считается напряженным, в противном случае—гармоничным. Злыми считаются Марс, Сатурн, Уран, Нептун, Плутон. Напряженные аспекты в школе СПбАА изображаются на рисунке красным цветом, а гармоничные — синим, хотя каждый астролог может использовать свою цветовую гамму, это не принципиально.

                   ОРБ. Так же вводится понятие орба — допустимого отклонения от точного аспекта. Как правило, для главных аспектов орб берется 8.5° для большинства планет, для Плутона — 6.5°. Для минорных аспектов обычно берется орб 1° или 2°. Разными астрологами используются разные наборы аспектов и орбов. Здесь также, как и в случае с различными системами полей, перед желающими раскрывается огромное поле исследовательской деятельности для поиска истины.

Наиболее простой способ поиска аспектов между планетами основан на таких свойствах зодиакального круга, как стихии (огонь, земля, воздух, вода) и кресты (кардинальный, фиксированный, подвижный).

37                   ТРИН. Знаки одной стихии образуют треугольник, поэтому по стихиям ведется поиск тринов. Например, если одна планета расположена в 10° Тельца (рис. 5), а другая — в 10° Девы, то легко увидеть, что аспект между ними равен 120°, т.е. имеет место трин. Телец и Дева — знаки одной стихии. Так же рассматриваются планеты, находящиеся в знаках каждой стихии.

                   КВАДРАТУРА И ОППОЗИЦИЯ. Знаки одного креста образуют квадрат, поэтому по крестам ведется поиск квадратур и оппозиций. Например, если одна планета расположена в 24° Овна (рис.6), а другая — в 24° Рака (другой кардинальный знак), то последняя будет образовывать с первой планетой аспект 90°, т.е. квадратуру. А если вторая планета расположена в 24° Весов (тоже кардинальный знак), то она будет образовывать с первой планетой аспект 180° — оппозицию. Аналогично рассматриваются другие кресты.

[image: image37.png]Puc. 5
H M TPMHOB NO CTUXUSIM 3EMITH U OTHSL.

Touku A u C He 00pa3yloT acrnekra.

TTouck coemMHEHH




[image: image38.png]Puc. 6
INowuck kBaapaTyp no 3HakaM GUKCHPOBAHHOTO U
KapAKHaNILHOro KpecToB. ToukH A 1 C He 06pasyIoT acrnekra.





[image: image39.png]Puc. 7
[Mowuck cexcruiei no NpuHUMIY “dyepe3 3Hak” .
Touku A 1 C He 0Opa3yIoT acnexTa.




                   СЕКСТИЛЬ определяется по принципу "через знак", т.е. если первая планета расположена в 17° Овна (рис. 7), а вторая в 17° Близнецов, в знаке, находящемся "через знак" от Овна, то они образуют между собой аспект 60° — секстиль.

                   СОЕДИНЕНИЕ определяется легче всего, так если две планеты расположены рядом друг с другом, на расстоянии не более 8° (для Плутона 6°), то они находятся в соединении. Например (рис. 5), одна планета расположена во 2° Скорпиона, другая в 4° Скорпиона, расстояние между ними 4° - 2° == 2°, 2 меньше чем 8, значит здесь соединение. Или одна планета находится в 29° Водолея, а другая в 3° Рыб, расстояние между ними равно 4°, здесь так же имеется соединение, несмотря на разные зодиакальные знаки.

               Понятие орба можно рассмотреть на примере любого аспекта, например трина. Итак, имеются две планеты (рис. 5), одна, например планета А, находится в 9° Овна,

а другая, планета В, в 5° Льва. Если бы планета В находилась в точке 9° Льва, то между этими планетами был бы точный трин. Рассмотрим область вокруг точки 9° Льва в пределах орба, т.е. 8-ю градусами ранее и 8-ю градусами после нее: от 1 ° Льва до 17° Льва (9° Льва - 8° = 1 ° Льва, 9° Льва + 8° = 17° Льва ).

          Считается, что любая планета из этой области будет образовывать трин с планетой А, находящейся в 9° Овна. Видно, чл о планета В, находящаяся в 5° Льва, попадает в рассматриваемую область, значит между планетами А и В есть аспект и это трин.
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        При другом способе поиска аспектов рассматривается разница в относительных градусах между положениями этих двух планет, независимо от знака Зодиака и сравнивается с 8. Здесь две планеты находятся в 9° и 5° разных знаков одной стихии, 9° - 5° = 4°, 4 меньше чем 8, значит есть аспект и этот аспект — трин.

          Другой пример, не такой очевидный (рис. 6), когда одна планета, например планета С, расположена в 28° Тельца, а вторая, планета D — в 3° Девы. Какой между ними аспект? Если смотреть только по стихиям, то можно предположить, что это трин, т.к. Телец и Дева относятся к стихии Земли. Но 28° - 3° = 25°, 25 больше чем 8, поэтому предположение неверно.

          Надо вспомнить, что 3° Девы и 33° Льва — это одна и та же точка, тогда уже можно рассматривать отношение между 28° Тельца и 33° Льва. Телец и Лев знаки одного креста—фиксированного, значит можно предположить, что планеты С и D образуют между собой квадратуру.

           Далее, 33° - 28° = 5°, 5 меньше, чем 8, значит аспект действительно есть и это квадратура.

           Если искать этот же аспект другим способом, то надо рас​смотреть область ±8° вокруг точки 28° Льва, образующей точную квадратуру к планете С. Это будет область от 20° Льва до 6° Девы (28° Льва - 8° = 20° Льва, 28° Льва + 8° = 36° Льва = 6° Девы). 

           Видно, что планета D попадает в эту область, значит, между планетами С и D есть аспект — квадратура.

      Если в качестве одной из рассматриваемых точек оказывается Плутон, то орб берется 6°, а не 8°.

Пример:
Построить гороскоп, рассчитанный на 14 декабря 1992 года, на 17 час. 24 мин., для Москвы

Расчетные данные:

Планеты
Поля

Солнце
22° 52'Стрельца
МС
5° 20' Рыб

Луна
23° 42' Льва
XI
14°23'Тельца

Меркурий
2° 46' Стрельца
XII
21°42'Близнецов

Венера
6° 50' Водолея
Asc
13°56'Рака

MapcR
25° 55'Рака
II
1° 57'Льва

Юпитер
11° 38'Весов
III
18° 44'Льва

Сатурн
14°39'Водолея
1C
5° 20' Девы

Уран
16° 40'Козерога
V
14° 23' Скорпиона

Нептун
17° 43'Козерога
VI
21°42'Стрельца

Плутон
24° Г Скорпиона
Dsc
13° 56'Козерога



VIII
1°57'Водолея
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IX
18°44'Водолея

          Гороскоп, построенный по этим данным приведен на рис.8. Напоследок несколько слов о работе с гороскопом. Одним из важнейших элементов анализа гороскопа является установление связей полей через планетные аспекты, создающие формулы событий, ситуаций, дающие богатый материал для психологической харак​теристики. Чтобы найти эти связи в гороскопе, необходимо рассмотреть понятие элемента поля.

          Элементами поля являются:

         — планета, находящаяся в поле;

         — планета, управляющая знаком, в котором начинается поле;

         — планета, управляющая вторым (и третьим, если он есть) знаком, находящимся в поле, если этого знака в этом поле больше, чем 13,5°;

         — планета, управляющая вторым знаком, находящимся в поле, если этого знака меньше, чем 13,5°, но больше, чем первого знака.
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Контрольные вопросы и задания:

1). На рисунке 8 покажите стороны света — север, юг, запад, восток.

2). Отличается ли точка восхода от Востока, если "да", то чем?

3). Что такое ретроградность планеты?

4). Какие планеты бывают ретроградными, а какие нет?

5). В каких случаях планеты оказываются ретроградными? Где они находятся по отношению к Солнцу и Земле будучи ретроградными?

6). Какие главные аспекты вы знаете?

7). Какие минорные аспекты вы знаете?

8). Может ли ретроградный Юпитер быть в оппозиции с Солнцем и почему?

9). Может ли ретроградный Юпитер быть в соединении с Солнцем и почему?

10). Может ли Меркурий образовывать с Солнцем трин?

11). Может ли Венера образовывать квадратуру или оппозицию с Солнцем? 

12). Могут ли Венера и Меркурий составить между собой оппозицию? 

13). Какими знаками Зодиака управляют Марс, ретроградный Марс, Юпитер, ретроградный Юпитер, Нептун, ретроградный Нептун, Плутон, ретроградный Плутон?

14). Нарисуйте (постройте) свой натальный гороскоп.

15). Что такое элементы полей?

16). Определите по своему натальному гороскопу связь планет и полей, т.е. а) какие планеты являются элементами 1-го поля, какие 11-го и т.д.  б) элементами каких полей являются Луна, каких — Солце и т.д.?

17). Аналогично примеру, приведенному в приложении 3, рассчитайте и постройте 5 гороскопов, которые являются зачетной работой на 1 -ом курсе.
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ПРИЛОЖЕНИЕ 1.

ПЕРЕВОД ГЕОГРАФИЧЕСКОЙ ДОЛГОТЫ ИЗ

ГРАДУСНОЙ МЕРЫ В ЧАСОВУЮ.
Чтобы перевести значение географической широты из градусной меры в часовую, можно воспользоваться следующей таблицей:

угловая  мера
временная мера

360°

180°

90°

30°

15°

1°

15'

1'
24h

12h

6h

2h

Ih

4m

1m

4s

              Например, надо перевести 98° 14' восточной долготы в часы, минуты и секунды. Для этого можно исходное значение долготы разложить по табличным данным и заменить слагаемые соответ​ствующими им табличными значениями времени:

98°14'=900+8°+(15'-1')=

 = 6h + (8° х 4 m/°) + (1 m - 4 s) = 6h + 32m + 60s - 4s =

 = 6h + 32m + 56s = 6h 32m 56s.

 Ответ: 98° 14' В.Д. = 6h 32m 56s.

              Другой случай, когда требуется 72°37' В.Д. перевести в часовую меру:

72°37' = 60° + (15° - 3°) + 15' + 15' + 7" =

= 4h + (Ih -  3° х 4 m/°) + 1m + 1m + 7" х 4 s/" =

= 4h + (lh -12m) + 2m + 28s =
= 4h + 48m + 2m + 28s = 4h 50m 28s.
Ответ: 72°37' В.Д. = 4h 50m 28s.
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ПРИЛОЖЕНИЕ 2.
ФОРМУЛЫ КОХА ДЛЯ РАСЧЕТА ПОЛЕЙ

ГОРОСКОПА.
             РАСЧЕТ ПРЯМОГО ВОСХОЖДЕНИЯ (ПВ) Середины Неба по известному значению звездного времени:

ПВ =  SТ х 15°/ h,         (2.1)

где ПВ — прямое восхождение (°);

       ST — звездное время (h).
              РАСЧЕТ СЕРЕДИНЫНЕБА (МС):

[image: image41.png]tg [1B
tg MC = ,  (2.2)
Cos E





где МС — Середина Неба (°);

       ПВ — прямое восхождение (°);

       Е  =  23° 26.44' — угол наклона земной оси;

при этом должны выполняться два условия:

а) Если МС < 0, то к этому значению МС надо прибавить 180°, т.е. МС+ 180°;

б) должно быть: |МС - ПВ| < 9°, если это условие не выполняется, то к последнему значению МС надо прибавить 180°: МС + 180°. Если после последнего прибавления 180° к МС условие (б) снова не выполняется, значит в расчетах допущена арифметическая ошибка, которую надо найти и исправить.
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                РАСЧЕТ АСЦЕНДЕНТА (Asc):
[image: image42.png]-CosIIB
tg Asc = , (2.3)
Sin I1B Cos E + Sin E tg I'l11





где Asc — асцендент (°);

      ПВ — прямое восхождение (°);

      Е = 23° 26.44' — угол наклона земной оси;

      ГШ - географическая широта места наблюдения (°). 
При этом должны выполняться следующие условия:

               а) Asc > 0, иначе Asc + 180°;

               б) должно выполняться условие МС < Asc < MC+180, или на картинке Asc должен находиться на окружности слева от МС, при условии, что МС находится на окружности сверху. Иначе, т.е. если точка Asc оказывается расположенной на окружности справа от МС, то к полученному значению Asc надо прибавить 180°: Asc + 180°.
                     ВЫЧИСЛЕНИЕ ВСПОМОГАТЕЛЬНОГО УГЛА (С):
Cos С = - tg E   Sin ПВ   tg ГШ,             (2.4)
где  С — вспомогательный угол (°) для вычисления куспидов полей;

       Е = 23° 26.44' — угол наклона земной оси;

       ПВ — прямое восхождение, рассчитанное по формуле (2.1), (°);

       ГШ — географическая широта места наблюдения (°).
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                 При расчете полей по формулам (2.5) — (2.8) должны выполняться два условия:

а) П (i) > 0, иначе: ПО) + 180°; i — номер поля.

б) МС < П(i) < МС+180, или на картинке поле П(i) должно быть на окружности слева при условии, что МС находится на окружности сверху. Иначе, т.е. если поле оказывается на окружности справа, то следует добавить 180°.

                 Остальные поля, IV, V, VI, VII, VIII, IX, располагаются соответственно напротив X, XI, XII, I, II, III полей, т.е. определяются следующим образом:
П(i+6) = П(i) + 180°, для i = 1, 2, 3.
                П(i-6) = П(i) + 180° , для i = 10, 11, 12. 
                Если получится значение больше 360, следует вычесть 360. 
                Во всех расчетах угловые величины измеряются в абсолютных градусах и долях градуса, т.е. от 0° до 360°. Последнее, что надо сделать, это перевести полученные значения полей в относительные градусы, т.е. в градусы шкалы знаков Зодиака, в которой 0° Овна соответствует 0°, 0° Тельца — 30°, 0° Близнецов — 60° и т.д.
Пример расчета полей по формулам Коха
                 Дано: 5 октября 1989г., всемирное время В = 17h GT, Ленинград. Рассчитать поля.
РЕШЕНИЕ:
Значение звездного времени определяется по формуле (3):

ST = 19h 58m 37s = 19.976945h, 

Расчет прямого восхождения:

ПВ = SТ* 15= 19.976945 * 15=299.65417°;

Расчет вспомогательного угла:

Cos С = - tg E Sin ПВ tg ГШ = - tg 23°24.44' Sin 299.65417° tg 59°47' = 0.64696448;
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              С = arccos 0.64696448 = 49.686871°;

Расчет Середины Неба:

[image: image47.png]tgTIB g 299.65417
tg MC = = = . 1.9144438
CosE  Cos 23° 26.44'





МС = arctg (-1.9144438) = - 62.419912° < 0;

проверка:

а) МС =  - 62.419912°+ 180° = 117.58009°;

б) ПВ = 299.65417°, МС = 117.58009°,

|МС - ПВ| = |117.58009° - 299.65417°| = 182.07408° > 9°,

МС = 117.58009° + 180° = 297.58009°,

 и снова проверка:

|МС - ПВ| = |297.58009° - 299.65417°| = 2.07408° < 9°;

окончательно:    МС = 297.58009° = 27°35' Козерога. 

Расчет асцендента:

[image: image48.png]-CosIIB
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[image: image49.png]- Cos 299.65417°
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= 4.3294489, Asc = arctg 4.3294489 = 76.99412° > 0°,
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проверка:

б) Asc в данном случае оказался расположенным на окружности слева от МС, при условии, что МС = 297.58009° расположено на окружности сверху.

 Окончательно: Asc = 76.99412°= 17° Близнецов.

Расчет второго поля:

[image: image50.png]- Cos (TIB + C/3)
tg TI(ID) = =
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=-14.979143, П(П) = arctg (-14.979143) = 93.81937° > 0°, слева от МС;

Полученное значение второго поля удовлетворяет условиям а) и б). 

Окончательно: П(И) = 93.81937° = 3°49' Рака.

Расчет двенадцатого поля:

[image: image52.png]-Cos(TIB-C/3)

tg X1 =
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= 1.0755817 П(ХII) = arctg 1.0755817 = 47.085491 > 0 , слева от МС;

Полученное значение двенадцатого поля удовлетворяет условиям   а) и б).

Окончательно: П(ХII) = 47.085491 =175' Тельца.
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Расчет третьего поля:
[image: image54.png]-Cos(MIB+2*C/3)
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= -3.3766447;
П(III) = arctg (-3.3766447) = 106.49676° > 0°, слева от МС;
Полученное значение третьего поля удовлетворяет условиям а) и б). Окончательно: П(1П) = 106.49676° = 16°30' Рака.
Расчет одиннадцатого поля:

[image: image56.png]-Cos(IIB-2*C/3)

tg I(XI) =
Sin (IB - 2* C/3) Cos E + Sin E tg 'Ll




[image: image57.png]- Cos (299.65417° - 49.686871° * 2/ 3)
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= -0.26006882;

П(Х1) = arctg (-0.26006882) = 165.42209° > 0°, справа от МС;

проверка:

б) П(Х1) = 165.42209° +180° = 345.42209°, слева от МС;

Полученное значение одиннадцатого поля удовлетворяет условиям  а) и б).

Окончательно: П(Х1) = 345.42209° = 15°25' Рыб.

С помощью вышеприведенных расчетов по формулам Коха получены следующие 

50       значения полей:                                        Остальные поля -   напротив:
МС 27°35'Козерога
IC          27°35' Рака

XI 15°25'Рыб
V          15°25' Девы

XIII7°5'Тельца
VI 17°5' Скорпиона

Asc17° Близнецов
VII    17°  Стрельца

II 3°49'Рака
VIII  3°49' Козерога

III 16°30'Рака
IX  16°30' Козерога

ПРИЛОЖЕНИЕ 3.

ПРИМЕР РАСЧЕТА И ПОСТРОЕНИЯ ГОРОСКОПА.
                   Исходные данные: 5 октября 1989г., 20 часов, Ленинград.

Требуется рассчитать и построить гороскоп.

                   РЕШЕНИЕ:

Всемирное время: В = М - П = 20 - 3 = 17h GT. 

Далее идет расчет планет на 5 октября 1989г., на 17h GT. 

Из таблиц эфемерид берутся следующие значения для Солнца: 

L0 = 11 °44' Весов — 5 октября 1989г. и 

L24 = 12°43' Весов на Oh GT 6 октября 1989г.
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Для Луны в таблицах эфемерид даны следующие значения:

на 12h GT: L0 = 13° 17' Стрельца и 

на 24h GT: L24  =  19°22' Стрельца;
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Положение всех планет будет следующее:

Солнце       12° 26' Весов
Юпитер   10°       Рака

Луна           15° 49' Стрельца
Сатурн      7° 47'  Козерога

Меркурий  26° 1'   Девы
Уран          1° 37'  Козерога

Венера        26° 40' Скорпиона
Нептун      9° 40'  Козерога

Марс           10°28'  Весов
Плутон     13° 51' Скорпиона

Звездное время:

ST0 = 0h 54m 36s — из таблиц эфемерид на 5.10.1989г ;
В  =  17h — всемирное время, сосчитано ранее;

П(В) = 17 х 10 = 170s =  2m 50s — поправка ко всемирному времени;

ГД = 2h 1m 11s, — географическая долгота СПБ из справочника и пересчитанная в часовой мере;

[image: image62.png]ST=ST,+B+IB)+ 1=
= 0h 54m 36s
+ 17h
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Расчет Середины Неба:

ST1 = 19h 56m 11s, MC1 = 27° Козерога — из таблиц Коха, 

ST2 = 20h 00m 23s, MC2 = 28° Козерога — из таблиц Коха,

[image: image63.png]ST-ST,

MC = MC, + (MC, - MC,) x
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Для упрощения дальнейших расчетов можно ввести коэффициент:

[image: image65.png]ST-ST, 19h58m 37s-19h 56m 11s 146

K= = =
ST,-ST, 20h 00m 23s- 19h 56m 11s 252




Интерполяция асцендента по звездному времени на широте ГШ' = 59°:

ST1 = 19h 56m 11s, Asc,' = 13° 56' Близнецов — из таблиц Коха, 

ST2 = 20h 00m 23s, Asc;' = 15° 18' Близнецов — из таблиц Коха,

Asc' = Asc,'+ (Asc,' - Asc,') х К = 13°56' + (15° 18' - 13°56') х 146 : 252 = 14°44' Близнецов

Остальные поля рассчитываются аналогично 

и на широте 59° для звездного времени ST = 19h 58m 37s, будут иметь следующие значения:

XI  = 12°56' Рыб,
   XII = 13°5'  Тельца,
II    =  2°36' Рака,
III  = 15°57' Рака.

Интерполяция асцендента по звездному времени на широте ГШ" = 60°:

ST1 = 19h 56m 11s, Asc," = 16° 55' Близнецов — из таблиц Коха, 

ST2 = 20h 00m 23s, Asc;" = 18° 13' Близнецов — из таблиц Коха,

Asc" = Asc," + (Asc," - Asc,") х К = 16°55' + (18° 13' - 16°55') х 146 : 252 = 17°40' Близнецов

Остальные поля рассчитываются аналогично

 и на широте 60° для звездного времени ST = 19h 58m 37s, будут иметь следующие значения:

XI = 16° 16'    Рыб,
ХII= 18° 18'Тельца,
II =  4° 11'      Рака,
III = 16°39'     Рака.
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Интерполяция асцендента по широте для звездного времени ST = =19h58m37s:

Asc'  = 14°44' Близнецов, ГШ' =  59°—  расчетные данные, 
Asc" = 17°40' Близнецов, ГШ" = 60° — расчетные данные,
[image: image66.png]'l - rur
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Остальные поля
на широте 59°47' для звездного времени ST = 19h 59m 37s 
рассчитываются аналогично и имеют следующие значения:
XI  =  15° 33'    Рыб,
XII = 17° 10'Тельца,
II  =   3°50'       Рака,
III  =  16° 30'    Рака.
                Рассмотренный пример расчета гороскопа следует использовать в качестве образца при выполнении зачетной работы на 1-ом курсе.

                Если сравнить описанные в методичке три способа определения полей - по точным формулам, с помощью интерполяции табличных значений и когда из таблиц берутся приближенные значения, ближайшие к заданным, то, конечно, первый способ, хотя и самый трудоемкий, является самым точным, а последний — самым неточным. Какой из них выбрать — зависит от точности исходных данных и от вопроса, на который надо получить ответ.

               Если время события известно в пределах 5-10 минут, то нет смысла даже интерполировать, вполне достаточно взять приближенные табличные значения. Если же время рассматриваемого события откорректировано каким-либо способом с точностью до секунд, то желательно рассчитывать поля по точным формулам .  Для  большого  количества  вычислений  просто необходим компьютер
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